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Rezumat : După ce în Anglia, la sfârşitul secolului al XVIII-lea, filosofia luminilor a inspirat înfăptuirea 
acelei revoluţii paşnice care va aşeza societatea pe calea unei evoluţii constituţionale, ea trece pe continent 
pentru a alimenta mişcările revoluţionare de aici. Dacă în secolul al XVII-lea Anglia venea pe continent ca 
să înveţe de la francezi, în secolul următor situaţia se schimbă. După apariţia celor două lucrări ale lui 
Voltaire: „Scrisori engleze” şi “Elemente ale filosofiei lui Newton”, atenţia continentului, şi a francezilor în 
special, se fixează asupra Angliei. Soarta raţionalismului francez  a fost decisă în cadrul iluminismului, de 
influenţa empirismului englez. 
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      Gândirea filosofică a iluminismului francez din secolul al XVIII-lea este săracă din punctul de vedere al 
originalităţii ideilor: fondul principal de idei este extras din empirismul englez, dar meritul iluminismului 
francez este acela de a se fi priceput să prelucreze şi să sporească acest capital intelectual. Spiritul englez 
dominat de tendinţe mai conservatoare, nu s-a rupt niciodată de tradiţii. În schimb, în ciuda influenţelor 
exercitate asupra ei Franţa rămâne patria lui R. Descartes, împărtăşind cu fidelitate cultul raţiunii. Această 
raţiune va fi aplicată în toate şi la toate, domeniul de manifestare fiind considerat natura şi umanitatea. Se 
formează un triplet conceptual : raţiune - natură – societate, în afara căruia gândirea franceză a secolului al 
XVIII-lea nu poate fi înţeleasă. Prin francezi, cultura modern burgheză devine o putere socială, un motor 
spiritual, o afirmare a colectivităţii omeneşti libere şi întreprinzătoare. Este cert că fără francezi filosofia 
iluminismului englez nu ar fi dobândit o valoare universal europeană. Ideile revoluţionare ce au schimbat 
mentalitatea continentală, deşi englezii la origine, poartă amprenta spiritului francez. De aceea, în felul 
acesta, Franţa devine călăuza spiritului european modern. Limba franceză ajunge o limbă internaţională, un 
eficient instrument de propagandă. 
      Reprezentanţi  ai iluminismului: Charles de Secondat Montesquieu(1689-1755) , Voltaire –numele său 
adevărat Francois Marie Arouet scriitor enciclopedic, cu o activitate universală, poet, prozator, dramaturg, 
istoric, avocat în slujba cauzelor drepte, Claude Adrien Helvetius (1715-1771 ), Denis Diderot (1713-l784), 
“Sufletul Enciclopediei,  Jean d'Alembert (1717-l783), coleg de redacţie al lui Diderot în elaborarea 
Enciclopediei, este acela în care trebuie să-l recunoaştem pe primul reprezentant al pozitivismului francez, 
Jean Jacques Rousseau (1712-l778). 
      În continuare îmi propun să mă opresc la Montescquieu  lucrarea „Despre spiritul legilor”. În această 
carte el dă o definiţie a legilor. Există 2 tipuri de legi: naturale şi sociale. Legile sunt definite de el ca nişte 
raporturi necesare ce provin din însăşi natura lucrurilor şi deci toate fenomenele au legile sale. Dumnezeu, 
natura, omul, au legile sale specifice. Pe parcurs concretizează noţiunea de lege: „Legea este raţiunea umană 
în măsura în care ea guvernează toate popoarele pământului , iar legile politice şi civile trebuie să fie cazuri 
particulare de aplicare a acestei raţiuni umane”. Legile sunt raportul dintre Dumnezeu şi diferite fiinţe 
precum şi raporturile reciproce dintre diferite fiinţe. Montesquieu consideră că legile naturale sunt create de 
raţiunea divină, iar legile societăţii sunt create de raţiunea umană, de aceea legile divine sunt perfecte, iar 
cele ale societăţii sunt imperfecte.                                                                                                                            
Pentru ca în societate să fie elaborate nişte legi adecvate fenomenelor sociale , trebuie ca legile să nu depindă 
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de voinţa legislatorului. Pentru ca legislatorul să elaboreze legi înţelepte, trebuie să ia în consideraţie 
următoarele condiţii:                                                                                                                                                                  
1 Natura statului, clima, solul , bogăţiile naturale;                                                                                                              
2 Mărimea teritoriului ţării sale;                                                                                                                                
3 Sistemul de stat cu care s-a obişnuit poporul;                                                                                                          
4 Religia, obiceiurile, tradiţiile , moravurile, modul de trai al poporului său. 
                Oamenii sunt, conduşi de mai multe lucruri: clima, religia, legile, maximele guvernământului, 
pildele trecutului (adică tradiţiile), moravurile, manierele. Ca rezultat al tuturor acestora se formează un spirit 
numit spiritul general al unui popor. Cu cât acţionează mai puternic la un popor una din aceste cauze cu atât 
slăbeşte mai mult influenţa celorlalte. Spre exemplu "natura şi clima influenţează în mod exclusiv pe 
sălbatici, maximele guvernământului şi vechile moravuri erau precumpănitoare la Roma", de asemenea şi 
poporul nostru este influenţat de climă,de guvernarea acestei ţări, de religie şi de vechile tradiţii ce-au fost 
transmise de la strămoşii noştri. Ideea modificării spritului general al unui popor este total respinsă de către 
autor. El ia exemplul poporului francez pe care îl considera: "un popor cu firea sociabilă, cu inima deschisa, 
având bucuria de a trăi, gust, uşurinţa în a împărtăsi gândurile; un popor vioi, agreabil, vesel, uneori 
nesocotit, adesea nereţinut, având curaj, generozitate, sinceritate şi o anumită ascuţime a simţului onorii" 
deci nu ar fi un lucru rău ca prin legi tiranice să se limiteze virtuţile unui asemenea popor? Să se îngrădească 
de exemplu libertatea femeilor, prin legi de limitare a luxului şi îndreptare a moravurilor, pierzând astfel 
farmecul şi spiritul naţiunii şi acea politeţe care atrage şi pe străini? Accentul este pus după cum am vazut pe 
ideea că fiecare popor trebuie lăsat precum natura l-a înzestrat deoarece ea pe de o parte i-a dat virtuţi dar pe 
de altă parte l-a făcut să greşească în mai tot ce face. Ca o comparaţie între Franţa şi Anglia, Montesquieu 
arată că moravurile din ţara sa lasă de dorit, pe când cele din Anglia sunt un pic mai bune deoarece acolo 
bărbaţii sunt implicaţi toţi în politică iar femeile neavând acces la viaţa politică şi nici la cercurile bărbaţilor 
sunt din fire mai sfioase, pe când bărbaţii au o mare libertate. Cele două sexe afirmă autorul "parcă ar fi mai 
degrabă confederaţii decât concetăţeni". Aceasta se explică prin natura climei, prin firea poporului care este 
una neastâmpărată, iar datorită participării generale la guvernare oamenii ar discuta atât de mult despre 
cursul evenimentelor, care într-o ţară unde domneşte libertatea este foarte greu de anticipat, aproape tot 
timpul lor liber fiind ocupat de aceasta. 

Ca o concluzie a prezentării legilor, moravurilor şi manierelor Angliei, Montesquieu afirma că 
aceştia au tot dreptul să fie mândri din fire pentru că mândria este o trăsătură a popoarelor libere, deşi în 
relaţiile cu străinii, englezii sunt şi timizi, având astfel un caracter combinat ce le dă posibilitatea să obseve 
atât caracterele ridicole ale oamenilor, specific vieţii de societate, cât şi viciile, specific vieţii retrase. 
Scriitorii şi poeţii oricărui popor arată firea şi apucăturile acestuia, ei filtrând şi arătând prin arta lor toate 
barierele unui regim autoritar, toate viciile unuia despotic, toate luptele interne şi dezbinările dintr-unul liber, 
încât numai ei se pot numi liberi cu adevărat, ceilalţi "fiecare devine tot atât de rob al prejudecăţilor fracţiunii 
sale pe cât de rob ar fi faţă de un despot". 
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